

UJVIDÉKI NAPLÓ

TÁRSADALMI ÉS A VÁROSI KÖZÜGYEKET SZOLGÁLÓ LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
II. Rákóczi Ferenc-út 35. szám
I-ső emelet és Szövetkezeti
Könyvnyomda. Telefonsz. 371.

Főszerkesztő: Dr. ELSCHLÉGER DEZSÓ

Felelős szerkesztő: CSERNVEI MÓR

Megjelenik minden vasárnap.
A lap előfizetési ára: egész
évre 10 korona, fél évre 5 ko-
rona. Egesz szám ára 12 fillér.

A király a nemzethez.

Kedves gróf Tisza!

Második évfordulóját érjük el azoknak a napoknak, amelyekben ellenségeink engesztelhetlen érzuete harca kényszerített bennünket. Mélyen fájlaljam bár, hogy ilyen hosszú ideje tart az emberiséget sújtó nehéz megpróbáltatás, felemelő elégtétel tölti el keblemet, ha erre a kemény túsára visszatekintek, amely a Monarchia megtörhetetlen erejébe vetett bizalmamat újra meg újra igazolja.

Az ellenséges tulerő folyton megújuló támadásait dicső szövetségseinkkel vállaltva hőiesen visszaverve, bátor fiaihoz méltón otthon is a nemzet lelkes kötelességérzetet tanúsítja, amely egyedül méltó a mai nagy és komoly időkhoz. A győzelem kivívására irányuló egyetlen nagy elhatározásban hoz meg a dicsőséges és az állandó béke kiküzdésére minden áldozatot. A haza javára szükséges rendszabályok helyes megértésével viseli el a gazdasági életnek a háboru igényelte korlátozását és hiúsítja meg az ellenségeink a békés lakosság létének rendszeres veszélyeztetésére irányuló gonosz szándékait.

Szivem atyai együttérzéssel osztja meg minden egyes hívem olyan állhatatos lelki erővel viselt gondjait: a gyászt az esélettekről, a harcban álló szeretettekről való aggodalmat, az áldásos béke munka megzavarását, az összes életviszonyok érzékeny sulyosbodását.

De a mögöttünk levő két hadi év lélekemelő tapasztalataira támaszkodva teljes bizalommal nézünk a lassanként kialakuló jövőbe, abban a boldogító tudatban, hogy derék népem valóban megérdemli a diadalt és a győzelmet és a hívőnek azzal a reményével, hogy az Uristen kegyelme és igazságossága nem fogja tőlünk a győzelmet megtagadni, szükségességét érzem annak elhatározását, hogy az emléknapon kifejezem, hogy büszke örmmel tőlének el a soha nem lankadó hazafias áldozatok és hogy hálás szívvel ismerjem el a nemzethez a végleges sikert biztató elszántágát.

Megbizom Önt, hogy ezt neveltem köztudomásra juttassa.
Kelt Bécsben 1916. július 31.

I. Ferenc József s. k.
Gróf Tisza István s. k.

Magyar viselet.

Egy nagyon kedves és helyes dolgot látunk most városunkban. Néhány tiszteletreméltó hölgy magyar és magyaros ruhában jár. A követendő példával előljárnak és így mintegy uttorói a helyes, az igaz és jó divatnak, élenkeget visznek a korzóra jól kiválasztott színű ruháikkal, hanem a férfiakat is megszégyenítő példáját adják a haza, a hazai viselet iránti szeretetnek. A férfiak teljesen elhanyagolják a magyar viseletet, sőt mi több a magyar ruhát viselni egyenesen szégyenlik.

A nők ebben a tekintetben tul-tessenek rajtunk és nem hogy szégyenlik a viseletet, hanem nagyon helyesen büszké arra. Kérdés természetesen az, hogy maradandóan avagy csak gyorsanuló időre vették-e pártogásba ezt a legszebb de egyáltalán egészségi szempontból is legpraktikusabb öltözetet.

Tessék megfigyelnünk az igaz magyar női ruhát, van-e azon valami ami az egészség kárára van.

Szükséges-e a női testnek erőltetett formát adni? Kell-e oda olyan füző amelynek viselese valóságos teher? A magyar női ruhán minden természetes, konstruktívban és külsőben is és éppen ezen természetességében — szép Szinhatásával több elérhető, mint bármely más divatu ruhával. Azok a hölgyek igen jól tennék ha állandosítanák, ha gyermekeiket ugyanolyan magyar ruhába járatnák már csak azért is, mert a mostani drága világban ez lévén egyuttal a legolcsóbb viselet és férjeik gondjain is segítének.

Nagyon természetes, hogy variláható ez a viselet is és nem kell attól tartani öök, hogy folyton egyforma szabásu ruhában kell járniók. Megcsinálták azt már a Székelyföld és Kalotaszeg magyar asszonyai, hogy változatosság legyen a szabásban, a minta és szabásban, a minta és színvegyülékben.

Ha tisztán másolják csupán ezek viseletét, ha elhagynak belőle, ha vegyítik, tetszetős ruhát fognak kapni.

Csupán hozzátenni nem szabad, mert akkor megint kivetkőztetik az eredeti formát és visszatérnek ahoz a divathoz, mely rendszertelen és a melyik nem természetes, — tehát nem is szép. A magyar női ruhán minden rúcnam minden fordornak természetességéből jövő alakulata van, színösszeállítás pedig nagyszérvűen fedi a szinharmonitát, amelyben dacára annak, hogy benne a hideg és meleg, a lágy és kemény

szinek hirtelen váltakoznak, nem fogunk találni dissonantiát. Tessék megfigyelnünk Kis-kend, Nagy-kend, Gyalakuta, Balavásár, Udvarhely és Kisküküllő határlukban az asszonyok viseletét nem-e kelt gyönyört a szemnek és léleknek egyaránt! Kalotaszeg specialitása a muszuj, a pengelyt, a vállfű ing nem-e első dísz harmonikus kiegészítő része a fodros szoknyának?

Pedig nagyon valószínű, hogy ez Ázsiából hozott gunyája a magyar asszonynak. Hogy az izlés keleti az feltűnő, de korántsem elvetendő. *A nyugati izlésnek nem adandó előny vele szemben, mert hiszen abból sem lehet többet kiolvasni és a keleti izlés legalább a miénk.*

A teljes szinhez való vonzódás, a rajzban való fantázia harmonikus egésze fejlődött szines, naiv magyar világot teremt.

Ly.



A tusz.

Rongyos kis galiciai falucskaéba értünk. Sem a külseje, sem pedig anit hallottunk róla, nem volt valami bizalomgerjesztő. Főhadnagym kiadta a parancsot, egy tuszt kell fogni. Az mégis jobban ért ennek a népek a nyelvéhen, hiszen ő is közéjük való Az majd megmagyarázza a parasztoknak és a zsidóknak, hogyha a katonaság ellen bármilyen merényletet mernek elkövetni, ugy ő fog lögni. Tusz gyanánt természetesen mindig a legértékesebb és legértelmesebb embert választja ki a katonaság.

Négy embert magam mellé véve elindultam a pápa háza felé. Kis utbaigázások után csakhamar oda is érkezünk. Jövetelünkre ijedt arok és rohanó alakokat pillantottunk meg. Egy alázatokodó asszony sietett elibünk és mindenáron lekart rázni magáról. Oly feltűnően ki akart tessékélni az ajtón, hogy most már szinte kötelességemnek tartottam a házat átvizsgálni. Két embere-met a kapuban hagyva, beindultam az első szobába felfedező körutamba. Csodák csodája, a szobában a legkülönösebb vil-lamines készülékek találtak. Hm! Minek ide ebbe a rongyos isten-mögötti falucska és hogy drága új szikra-készülékek és az elemek? Eleget láttam már itt, benyitottam a következő szobába. Ott állt a pápa fehér kendővel az álalatt. Előtte egy paraszt borotválva nyeste a pápa öszenstége hosszú szakállát. A földön levő hosszú hajfürtök arról bizonykodtak, hogy a fickó nyiratkozott. Orthodox papoknak nem szabad

borotválkozniok és nyiratkozniok. Egy emberemet elszalasztottam a csapatomba, hogy jelentse a látottakat felettes hatóságomnak.

Egy második emberemet örök hátrahagyva, elmentem tovább tuszt keresni.

A falunk bírálja nem volt, már tavaly átszőtt az oroszokhoz. Vezetőm, utasításomra a közsé legidősebb zsidójához vezetett. Jövetelünkre a falu zsidósága összeszeladt és olyan bödületet lármát csaptak, hogy majd megbolondultam. Magyar nehezen tudtam csak lecsillapítani az izgatott tömeget, megnyugtatván öket, hogy senkit sem akasztok fel.

A hetvenéves öreg patriarka lábaim elé borulva könyörgött, hogy ne bántsam. Szakállát és haját tépte midőn megtudta, hogy miről van szó. De nem használt semmi szó semmi könyörgés, az öregnek velünk kellett jönni. Igyeksztem neki megmagyarázni, hogy mi a haza szálát sem görbitjük meg, ha ő a falu népének megmagyarázza, hogy ne merjenek ellenünk merényletet elkövetni. Az ő személye mint a zsidóság vezetője biztosítja ezt nekünk. „Hogyan biztosíthatom én ezt Tiszt Ur? Ki vagyok én? Egy szegény zsidó vagyokok, akivel a parasztoz nem törődnek. A parasztoz különben mind jó emberek, akik nem csinálnak semmi rosszat, ha nincsenek berugva. Engem fognak lelőni vagy felakasztani, aki mindig tiszteltem a császárt, tiszteltem a tiszt urakat, tiszteltem a hatalmat és jó hazafi és tisztaéletű vallásos zsidó voltam világéletemben.

Három napot töltöttünk a faluban anélkül, hogy valami baj történt volna. A negyedik napon parancsot kaptunk indulásra és így az én öreg zsidómat is kieresztették a fogságból. Éppen az utolsó indulási parancsot vártam, midőn egyszer csak elem toppan az öreg patriarka. Alázatosan mosolyogva áll elébem.

„Szabad a kezét megszorítanom?” Hógyne, tessék csak, de tulajdonképpen miért akarja? Tiszt ur, Maga engem . . . nem ittott meg! Ezért szeretnék köszönetet mondani. Engem t. i. . . már egyszer . . . nem is olyan régen egy orosz tiszt megvert . . . Öneki bocsásson meg az Uristen, Magát pedig jutalmazza meg.

Katonának nem szabad érzékenykedni, de ez egyszer mégis egy könnyet töröltem le szempillámról.

A megtakarított óra értékéből juttassanak valamit a rokkant hősöknek!

Francia kémszolgálat.

Bizar ötlettel foglalkoznak a franciák. A repülő tisztjeik ajánlották fel hadvezetőségüknek a következő tervet. A repülőgépeket eddig csak arra használták, hogy jó magasan a levegőből kikémleljék az ellenséges hadalásokat, továbbá ellenséges erődökre, csapatokra, valamint vasúti eszközökre bombákat hajgáljanak. Az új terv szerint a repülőgép sokkal nagyobb mennyiségű bombát vinne magával, mint eddig, valamint nagyszámu postagalambot. Az új beállítással az ellenséges hadalások mögött leszállnának és a megfigyelő tiszt ott maradna kémkedni. Természetesen katonaruhában. Mert ha civil kémeket fognak el a németek, úgy azonnal fobelövik őket. Így tehát nem marad más hátra, minthogy katonaruhában maradjanak az illetők, mert így elfogatása esetén csak internálják valamilyen fogolytáborba. A repülőgép tehát letenné valahol a kémeket és hosszonnégy óra múlva ugyan csak ott szállna le, hogy hazavigye a hős hazafit. No ez nem egészen bizonyos, hogy sikerülne nekik! De a kémkedőnek nemcsak az lenne a dolga, hogy kémkedjen, hanem a magával hozott bombák és aknák s egélyével a vasúti pályaudvarokat és pályatestesteket kellene felrobbantania. Ahogy mi a németeket ismerjük, nem valószínű, hogy egy francia uniformisba bujtatót alakot minden megérkezés nélkül szabadon engednék működni a vasúti művek közelében. Tudvalevő dolog, hogy a háborúnak mennyire fontos alkatrésze a vasút. Nagyon sok függ attól, hogy a csapatokat gyorsan tudják egyik helyről a másikra továbbítani. Végül néhány szót a postagalambokról. A postagalambok arra szolgálnak, hogy a kém értesüléseit átörpítse saját táborába. A németek nagyon is jól ismerik a postagalamb intézményét is. Jaj lenne annak a szegény galambnak, amely a frontjuk fölött átrepülne. Nem egy esetben egész golyózápor zuhogott néhány — a lövések zajától megrémülve menekülő — házi galamb után.

Amint látjuk ilyen sok mindénéféle dolga lenne a szegény francia kémnek. Nem tudjuk, hogy a franciák a német tengeraltjáró kereskedelmi hajóik egyensúlyozására találták ki e legújabb francia szabadalmat, de nem jósolunk valami nagy jövőt az egész tervnek.

Ujvidéki séták.



Ön nem kap kukoricát, sokan nem kapnak. Pedig kaphat. Ne nevéssen, tudom min sunyiskodik: szidásra, gorbomaságra gondol. Mindig a legjobbra gondol az ujvidéki nép. Hát a fejbekolintás, oldalbalokés?! Mi!? ez nem is tetzenék?!

Folytassuk, kukoricázzunk tovább.

Hajnali 4 órakor beoktatott kémeinket elküldjük, biztos leshejlyűkből kikémlelik, hogy a kukoricavár kapuit mikor nyitják. Ekkor egy biztos jeladásra megrohannak, természetesen páncéling, vassisak stb. már felvértezve a testünkön. Felütjük a tábori konyhát, 10 K. napidíj mellett egy csatlóst fogadunk, kit hirtelmondónak jobbra-balra küldögetünk, hogy tudassa a hadi létszámot és alkony beálltával 5 kg. kukorica hadi szákmánnyal, mint hősök diadal koszorúzottan hazamegyünk.

Sebaj, ha addig 3 liba 4 kacsra és dísznö megdögölt. Csak hidedv és türelem!

Ilyenkor Petőfivel zengedezünk, kinek gyönyörűsége telt abban, ha másnál látta és tudta a boldogságot.

Más hurokat is kellene pengetnem, a zabkérés hegyeződik tollamra, mert az ujvidéki fiakerlovak lehorgasztott fővel és fardat tagokkal bandakolnak; nincs zab! Mondom ezt a hirt kellene pengetnem, de a hur is megdrágult, így újat nem vehetek. A régi meg nem alkalmas a Szt. Dávid nótájának elbegezdülésére. Különbösen nagy szeretettel kezelik a bérkocsisok ügyét, éppen úgy, mint Fájvi, ki nagyon szerette a síró gyermekeket, mert akkor mindig kibüldötte őket a másik szobába, hogy érzékeny szívét szét ne marcangolják.

Ismét rémitgető hírek kóvályogtak a levegőben. Sok újságcsináló ember nagyon ügyesen tudatta a híreket. Tudatta és még sem mondotta. Ugy tett, mint mikor Márton bácsi halálhíret tudatták életépárjával.

Márton bácsi falun lakott, közel a városhoz. Jó időben mindig a városi kávéházban kártyázott. Egy ilyen verőfényes napon, mondaná a koszorú író, egész d. u. kártyázott. Rosszul járt a blatt és Márton megütötte a gutta: szörnyethalt.

Az egyik partner magára vállalta, hogy a hióppostát elviszi Márton bácsi feleségéhez.

— Jó napot Lencsi néni! hogyan megy az üzlet?

— Jól menne, ha csak a férjem ne sétálna mindennap a vá-

rosban; ha a gazda itthon van, az mégis egészen más.

— Nem sétál az, hanem ül, sokszor egész d. u. a kártya mellett.

— Ül és kártyázik.

— Kártyázik? hogy ütné meg guta!

— Óhaja teljesült, nem csak meg, hanem agyonütötte! Ir.



HIREK

Kitüntett csendőrtisztek. Az ujvidéki csendőrszánnyal: *Szentkereszti György* járásörmester és *Szabó Sándor* örömester kapiták a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érdem szalagján. *Szentkereszti járásörmester* parancsnoka az ujvidéki őrsnek, mely a várparancsnoksághoz beosztva, Ujvidéken a katonai rendszert is ellátja. *Szabó Sándor* örömester pedig a szárnyparancsnokság irodáját vezeti a háború alatt.

Kitüntett diákok. Az ujvidéki felső kereskedelmi iskolának jó hírnevét ismét emelte a nem mindennapi esemény, hogy az intézetnek most érettségizett 3 tanulója: *Csernyei Máttyás*, *Wassermann Artur* és *Gyarmathy Lajos* kitűnő könyvelési szakmunkájukkal az orsz. Könyvelési egyesület dicséretét és elismerését vívták ki. A nevezett egyesület mind a három kiváló pályázónak „*Dicsérő oklevelet*” küldött.

Horváth Lajos az ujreformátus lelkész beköltözött parochiájába. Meleg szeretet köszöntötte a lelkészt, kit hívei, mint igazi lelkiatyát nagyon tisztelik. Legyen segítője, vigasztalója ennek a derék, szintizta magyarságnak, hogy a nehéz megpróbáltatásokat könnyebben tudja elviselni. Egy politikája legyen: a magyarságot itt Ujvidéken erőssé, hatalmas tenni és ebben a szép munkában mi is segítők társai leszünk. Nemes ténykedéseiből sugarozzék ki az önzetlenség és felebaráti szeretet, mely hivatására a koronát helyezze.

A polgármester a drágaságról. Egy-két napi türelemmel keil lennünk és akkor — polgármesterünk nyilatkozata szerint — az ujvidéki piacon lényegesen változik a helyzet. Mi radikális módot ajánlottunk, de Profuma Béla polgármester addig, míg a minisztérium engedélyt az általunk javasoltakra és a tanács megállapodására nem bírja, semmiféle intézkedést nem tehet. Az elszállítás korlátozása képezne az intézkedések sarkpontját, úgy hogy egy meghatározott időben a közönség kielégítheti szükségleteit. Ha nincs oly nagy export,

mint jelenleg, akkor sokkal olcsóbb lesz minden. A lakosságnak tisztelt való ellátása is kedvező megoldást nyer. Polgármesterünk kijelentette, hogyha a fölterjesztések nem vezetnek a kívánt eredményre, akkor személyesen tárgyal a kormányval. Türelmessel várjuk tehát a hatóság intézkedéseit. Megkérdeztük, hogy mi történik azokkal, kik gabnát nem tudnak beszerezni? Ezekről a város gondoskodik. Felszólítottuk tehát mindazokat kik lisztükségletüket beszerezni nem tudják, hogy szeptember 15-ig bejelentéssel a városházán jelentkezzenek, hogy lisztükségletük a kellő időben megállapítható lehessen.

Vásár lesz f. hó 13-án. Minden állat felhajtható.

A legnemesebb cselekedet. Senki nem érzi jobban a háború által keletkezett nyomorúságot, mint fixfizetéses hivatalnok-tisztviselő. Az ujvidéki izraelita hitközség pártatlan jósága előjárása, *dr. Leitner* Benővel az élén, most már másodikban gondoskodott egész hivatalnok és tanítói személyzetéről, amely nyílen hónapokkal ezelőtt 20% hadisegélyt adományozott az említetteknek, míg most a családtagok számára arányított beszerzési, kamatmentes kölcsönt adott minden alkalmazott emberének, melyet a háború után kisebb részletekben törlesztene az illetők. A valóban ritkaságszámba menő leghumanusabb cselekedetet nem lehet eléggé méltányolni és dicsérni. A hitközség így lényegesen gondoskodott embereiről, kik most már nyugodtan szerelhetik be a szükséges télrevalót. A hitközség vezetői nagyelemek, mert mikor a veszély legnagyobb, akkor emelkednek ki legnemesebb cselekedeteikkel.

A nagy tolongásban Wachtl Imre péküzlete előtt Schön Ferencné asszony zsebéből a 24 K 60 fillér tartalmu tárcáját ellopták.

Fiatalkorúak bűne. E lapok hasábjain sokszor tettük szövé, hogy különösen most a háborúban és az iskolás szünidőben nagyon elharapódzott a fiatalkorúak erkölcsletelensége. A rendőrség börtöneiben, ha csak egy éjszakára is, de mégis — vendégei ezek a szurtosképű elzülött gyermekek. Tegyük valamit a megmentésükre, mert meggyökeredzik bennük a rossz és ezt nem lehet soha kiirtani. Széreny véleményünk, hogy szigorúabban kellene az ügyet „*kezelnit*”.

Csak azoknak a cigarettázóknak,

kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2-3 fillérrel többet:

MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek



Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz, sem színnyomás, de minden hüvelyben benne van viznyomással a gyáros aláírása:

J. S. Modiano

Főraktár: Ernst János és Fiai m. kir. dohány nagy- és különlegességi árudájában.

Öngyilkosság. Tiszteséges foglalkozása van Kissné asszonynak, kávémérése jó hírnévnek örvend. Férje hadbavonult, két leányát tisztességes munkásokká nevelte. Az egyik *Lidia bádogos*, a másik *Judit cukrász*. Ebbe szeretett egy katonát, ki házasságot ígért, de mint sok esetben, — nem Judittal ment az oltár elé, hanem egy másikkal, Judit annyira a szívére vette, hogy csütörtök esti 9 óra után az új hidról a Dunába ugrott. A Duna hullámai jobban szerették Juditot, mint hűlen kedvese, mert a röktön mentésére indult motorcsónak nem tudta a Duna örökre ölelő karjai közül kiszabadítani.

Ahol sztrajkolnak a kofák. Debrecen városa e hónap elsőjéül kezdve maximálta a gyümölcsárakat. A rendszabálynak az lett a következménye, hogy sztrajkolnak a kofák. A városi tanács intézkedett, hogy a gazdasági osztály vásároljon gyümölcsöt és árútsa hatósági áron. Egyben megbizta a rendőrfőkapitányt, hogy a minisztertől sürgős öltérjesztésben engedélyt kérjen a termelők és árúsk gyümölcskészletének rekvirálására. Szives figyelmébe ajánlja a városi hatóságnak ezen intézkedést, mely nálunk is megszüntetné a garázdalkodást. Amit Debrecen megtehet, azt Ujvidék is megteheti. A gazdák és kofák elég kiváltságokat élveztek már, jusson a türethető jóból nekünk szegény fogyasztóknak is.

A örülés új szabályozása. A miniszterium ki adta azt a rendeletét, melyben a közfogyasztásra szánt buzálist, rozsliszt, előállításának és forgalom-bahozatalának új szabályozásáról intézkedik. A rendelet meghagyja a malmoknak, hogy a két százaléknál nem több idegen kevéreket tartalmazó hektoliterenkint hatvanhat kiló súlymínőségű búzát, nyolcvan százalékra kell kiörölni és ebből legföljebb a következő három fajta lisztet szabad előállítani: 1. Nullás lisztet a megörlés alá vett buzamennyiség összsúlyának legfeljebb 15 százaléka erejéig. 2. Főzöslisztet a buzamennyiség 20 százaléka erejéig. 3. Egyfajta kenyérlisztet, hogy a megörölt lisztfajtát együttesen a megörlés alá vett buzamennyiség összsúlyának 80 százalékát adják. Ha a buza hektoliterének sulya hatvanhat kilónál nem nagyobb, a malom a 80 százalékra való kiörölés és a főzöslisztre vonatkozóan megállapított arány változatlan fenntartása mellett a hektoliter sulykülönbözetnek minden egyes kilója után fészázalékkal több téztliszttel és fészázalékkal kevesebb kenyérlisztet állíthat elő. Ha a suly 76 kilónál kisebb, fészázalékkal kevesebb téztliszttel és fészázalékkal több kenyérlisztet kell előállítani. A rozsból, melynek hektoliterenkint sulya 71 kiló, a megörölt mennyiség 82 százalékának megfelelő lisztet kell előállítani. Vámöröl malmok az örítésre hozott gabonamétekből a vámot csak természetben, nem pedig lisztállapotban vehetik ki. Mindenki aki a rendelet ellen vét, hat hónapig terjedhető elzárásal és 2000 koronáig terjedhető bírsággal büntetendő.

Mi árulható hushagyó napokon? A belügyminiszter rendelete szerint a keddi és pénteki hushagyó napokon állati melléktermékek elnevezés alatt árúsható cikkekül az agy és gyeringelő, a nyelv, tüdő, sziv, máj, hasnyálmirigy (fehér máj), a kedeszmirigy (borjumirigy Bries), a pacal, a borjufodor, a lép, vese, a tőgy, az orr, a csont, a marhaköröm, a borjufej, a borjuláb és sertésfej, sertésköröm, sertésbörkét (kocsonyahúst) jelölte meg azzal, hogy az itt fel nem sorolt egyéb állati zsigerek, illetőleg testrészek melléktermékeknek nem tekinthetők és hushagyó napokon nem árúshatók.

Pénztátulás a levegőn keresztül. A világháború erre is rászorított. Az angol blokádk következtében a békés magánlevelek és a szívesen látott pénzesutalványok nem jöhetnek át Amerikából Magyarországra: jön a pénz a levegőn keresztül, szikratávíró útján, Mert, ha a levelek elmaradhatnak is, a pénz minden áron utat tör, hogy a bőség országából haza jöjjön a szöklöködő testvérek közé és enyhítse a háború okozta nyomort. Az amerikai bankárok leleményessége legyűrte a blokádnak ezt a részét és a maga szolgálatába állította a szikratávíró. Az átutalás lényege, hogy odahaza kinek és mennyit utaljanak ki, hanem egyszerűen dróttalan távirattal értesíti budapesti bankját a kiírtendő összeg nagyságáról és a címzettéről. Két dróttalan táviró állomása van Newyorkhoz közel. Az egyik Sayvilliben, a másik Truckertonban. Ezek az állomások továbbítják Európába a levegőn keresztül annak nevét, akinek a pénz megy a pontos címmel és az összeg nagyságával együtt. A sürgőnyi pénzküldés abszolút biztos. Egy magyar származású amerikai bankár például a nemrég elküldött öt sürgőnyében kétszázhatvan kilenc pénztélt utalt át. A savillei állomás a lehető legrövidebb idő alatt továbbítja a sürgőnyeket, amelyeket a német partokon vesznek fel. Valamennyi átutalás hibátlanul megy át a levegőn. Amellett a sürgőnyi pénz küldése aránylag igen olcsó: ha valaki száz koronát küld, két dollárba kerül, ha ezer koronát, 3-50 dollárba. Minél nagyobb az átutalandó összeg, annál olcsóbb a szikratávíratí díj. Az amerikai magyarság előtt tehát a magyar bankárok ügyessége új utat nyitott, amelyen megint lehet pénzt küldeni Magyarországra.

Üresedésben levő polgári állások. A szolvai ásványvíz kezeléség egy-két hadirokkant alkalmaz irodai szolgálatra. Fizesetés megegyezés szerint. Pályázni kívánók forduljanak közvetlenül az említett helyre. — A Rimamurány-Salgótarjáni Bányánál (Bindt-bánya, Szepes-megye) egy rokkant mint kocsis alkalmazást nyerhet. Fizesése 30 korona havonként és teljes ellátás. Az állás betöltése sürgős. — Ujlaki, Hirschler és Fia alsódomborui cég két altisztet alkalmaz örökörökönként. Fizesésük 120 korona havonta, szabad lakás és tüzelés. Csak éplábnak pályázhatnak.

Elaludt a vádott. A kolozsvári hadosztálybírósa előtt a napokban egy súlyos bűncselekménnyel vádolt román katonát ügyét tárgyalta. Az ügyész hosszú vádbeszédet mondott és a beszédben felhozott okok alapján a halálbüntetés kimondását kérte. Feszült figyelemmel hallgatták a jelen voltak az ügyészi indítványt és mélységes csendben várakoztak a védőbeszédre. A védő nagyszabású ovációra készült, minden erővel felmentő ítéletet akart kieszközölni. A siri csendben különösen zaj hangzott a vádott padja felől. Odatekintett minden szem: a vádott, kire halálbüntetést kért az ügyész, borzas fejét mellére hajtva nyugodtan aludt és az egészséges ember hangos felékketvételével horkolt. A védő meggondolta a dolgot. Nem mondta el nagy védőbeszédét, hanem helyette a vádolttra mutatva, csak annyit mondott: — Nézzék kérem azt az alvó embert. Lehet-e bűnös az, aki nyugodtan tud aludni akkor, amikor élete, vagy halála felett dönt a bíróság? A bíróság ezután visszavonult, majd rövidesen kihirdette az ítéletet: az alvó vádottat fölmentették.

104 éves leány — mint aratómunkás. Kovács Katalin andorházai hajadon, kinek vállait 104 esztendő nyomja és aki Napoleontól kezdve végig élte a közbeeső történelmi eseményeket, a világháború második arató évében harcos rokonait helyettesíti a mezőn. A matuzsálemi kort ért leány kitűnően bírja a munkát.

Kövessük Miskolcot! Miskolcon egy levesből és főzélékből álló izletes ebéd 80 fillér a városi kifőzében. Heti étrend: Hetfő: Csontleves gerslivel és zöldből főzékelt vagdalt szelettel. Kedd: Csont- vagy rántottleves és tészta. Szerda: Hamisleves és savanyuburgonya virstlivel. Csütörtök: Hamisleves és babfőzelék kolbász feltéttel. Péntek: Pergelleves. Szombat: Zöldségleves és főzékelt sertés húsfeltét. Vasárnap: Gulásleves. Az ebédet mindenki hazaviheti. — Ilyen városi kifőzés nálunk is elkelne!

Ilyenek a mi magyar leányaink! Kenyérjegy nélkül léptek be egy idegenajku katonát Wachtl kényeres boltjába, pénzért kenyéret kért. Messziről jött. A boltban nem adhattak neki, mert tiltja a törvény. A kenyéretvásárló N. Mariska hallja a szegény katonát kérését, ki már könyörgésre fogta a dolgot, megkönyörült rajta és e szavakkal adott kenyérjegyet a katonának: „Katonát bácsi itt van, adok az enyéméből, de ha magyarul kért volna, akkor szívesebben adtam volna”.

Külföldi vajbehozatal. Ezidő szerint hetenkint 15 vagon vajat hoz be a Haditermény Rt. vajközpontja külföldről. Ebből a 15 vagonból a fővárosi élelmiszervázat hetenkint tíz vagon szerint vásárolt, amelynek azonban csak csekély részét bocsátja áruba. A vaj halmozásával az a célja a fővárosnak, hogy november-decemberben, amikor az árak emelkedni szoktak és a készletek is csökkennek, piacra bocsássa a Hűtőházban elraktározott készleteket.

Maximálják a tejárakat. Illetékes helyen már régóta foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a tejjel üzőtt visszaélések véget vessenek. Ugy halljuk, hogy már legközelebb maximálni fogják a termelőknel a bevásárlási árakat és pedig minden valószínűség szerint negyvennégy-negyvennyolc fillér körül. Ebben az árnban benne lesz a szállítás és a hűtés költsége is. Ez az ár körülbelül hat-tíz fillérrel lesz drágább, mint az eddigi bevásárlási ár, aminek aztán az lesz a következménye, hogy felemelik Budapestet a kicsinyben való eladás árát is. Minthogy jelenleg Budapestet a tej maximális ára literkint 54 fillér, valószínű, hogy ezt az árat hatvankét-hatvannégy fillérre fogják felemelni.

A Berger család. Berger Márkus ujvidéki magánzórnok 5 fia és egy veje vesz részt a haza védelemében. 1. Lajos, óbecsei 37 éves nagykereskedő, tartalékos főhadnagy, több szerb ütközetben vett részt és jelenleg az orosz fronton teljesít szolgálatot. 2. Berger Marcell dr., 35 éves ceglédi orvos, az olasz fronton mint főorvos teljesít szolgálatot; 2 hónapnál ezelőtt fardhatatlan és önzetlen szolgálatért a Signum Laudis-szal lett kitüntetve. 3. László, 32 éves szenttamási nagykereskedő, mozgósítás óta különböző frontokon mint őrmester teljesít szolgálatot. 4. Oszkár, önkéntes hadnagy, 24 éves, az oroszok elleni ütközetben jobb karján megsebesült; jelenleg a 6. közös gyalogezrednél mint rokkant képezi ki az ujoncokat. 5. József, orosházi ecetgyáros, 43 éves népfőlkelő a 6. honv. gyalogezrednél. Veje, Breszlauer Miksa 34 éves boldogasszonyfalvai gabonakereskedő mint tartalékos hadnagy a mozgósítás óta az orosz fronton teljesít szolgálatot.

Gabonát rekviráló polgármester. Jóllehet egyes malmokban igen nagy mennyiségű liszt és gabonakészlet van fölhalmozva, mégis egyes városokban liszt-szűke van, mivel a kiosztás körül még mindig rendszertelenül járnak el, amiben a Haditermény Részvénytársaság rendszere hibás. Így pl. a Haditermény Részvénytársaság még a belügyminiszter rendeletére sem akart lisztet kitulni a makóiaknak, mire Hervey alispán karhatalommal rekvirálta a szükséges lisztet egy otáni malomból. A makói példa Szegednek is használt. Somogyi Szilveszter dr. polgármester ugyanis a kormány utólagos jóváhagyására számítva, összeíratta és összeszedette Szeged területén a már kicsépeelt gabonát, amelyet a közlelemzés céljairádatott a lisztihatalnak. A polgármester érlyes és elismerésméltó intézkedését a tanács helyesléssel tudomásul vette.

Üresedésben lévő altisztí állások. A sarajevói katonai parancsnokság hadkiegészítő csoportjánál egy továbbszolgáló altisztet azonnal alkalmazást nyerhet. Csak oly arcvonabeli szolgálata nem alkalmas altisztek pályázhatnak, akik a szolgálati nyelven kívül a horvát nyelvet szóban és írásban teljesen bírják. — A zágrábi katonai parancsnokságnál több, gépírásban já

tas katonai azonnal alkalmazást nyerhet. A horvát nyelv ismerete előnyt nyújt, de nem feltétlenül szükséges. Csak olyanok pályázhatnak, akik arcvonalbeli szolgálataira alkalmasnak és a polgári életben is irodákban dolgoztak. — A hadügyminisztérium VII. osztályában két önként továbbszolgáló, arevonalbeli szolgálataira nem alkalmas altisztre van szükség. Csak a tüzérségi fegyvernemből való pályázhatnak és pedig kizárólag olyanok, kik gépen irnak és teljesen megbízhatók. A szolgálati nyelvet kifogástalanul kell bírniok.

Kézi bevásárlások legénységi egvények által. Megtörtént, hogy egyes legénységi egvények, akik készpénzfizetés ellenében kézbebevásárlásokat eszközöltek, az eladóktól jutalékot kaptak, esetleg olyan számlát állítottak ki maguknak, amelyek a tényleg fizetett összegnél nagyobb összegről szóltak. Ez a dolog minden egyes esetben a legszomorubb következménnyel járt. A bünsös altisztek valamenyt a hadbírság elé állították és a legszigorubb büntetéssel sújtották. Nem kell erről a dologról sok szót ejtenünk. A hadügyminiszter különben utasította a parancsnokságokat, hogy kézi bevásárlásokat lehetőleg ne eszközöltesseken legénységi egvényekkel. Ha ez mégis szükségessé válnék, pl. kiküldöttet osztályoknál, vagy tavolabb fekvő csapat-testeknél, úgy a legénység, által történt kézbebevásárlás a lehető legszűkebb keretre szorítottasék és akkor is csak olyan egvényeket szabad a bevásárlással megbízni, akiknek becsületesességéről a megbízást adó parancsnokság föltétlenül meg van győződve.

A „DARVIN”-Dr. Fülöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának augusztusi kettős száma igen érdekes év változatos tartalommal jelent meg, melyből kiemeljük a következőket: **Mecsnikow:** Korai megöregedés. **Vekერი:** Béla: A tejut. **Jankó Elemér:** Miért vagyunk jobbkeztünk? **Hauser Miklós:** Kánikula. **Kvasz György:** A tűz. **Hajnal Ignác:** Izeltábu zenészek. **Dr. Gáspár Lajos:** Az idegesség okairól. **Dr. Nimfőhr Rajmund:** A repülőgép jövője. **Nesmer:** Az állati mágnesség. Külön félek: **A gyomortágulás.** A nemiség befolyásolása. Hol keletkeznek az immun agyagok? Füsttelen lőpor a 15 században, stb. A kitünő folyóirat előfizetési ára fél évre 5 kor. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal, Budapest Andrásy ut 60.

Állások hadirokkant önként továbbszolgáló altisztek részére. A cs. és kir. 11. katonai parancsnokságnál 4 altiszt kerestetik. Az egyiknek kötelessége lesz a szolgálati könyvek nyilvántartását vezetni. Kívánatos, hogy az illető fiatalabb altiszt legyen. A másik három a segédhivatalban nyer alkalmazást. Valamennyinek tökéletesen kell bírnia a szolgálati nyelvet. Valóságos őrmesteri rangba előléptethetők. — A cs. és kir. 30. gyalogezred pótzászlóaljánál, a pótzászlóalj segédtsízi irodája részére egy számvívó altiszt, a kezelési bizottság részére pedig egy számvívóségi segédmunkás kerestetik. A számvívó altiszt értsen

a kezelés összes ágaihoz, a számvívóségi segédmunkás pedig a főnyakönyv vezetésében jártas legyen. A szolgálati nyelven kívüli valamely szláv nyelv ismerete is szükséges. — A cs. és kir. 55. gyalogezred pótzászlóaljánál egy tizedes kerestetik raktártisztként. Német nyelv kívül valamely szláv nyelven is kívánatos. — cs. és kir. 95. gyalogezred pótzászlóaljánál a felszerelési raktár részére felügyelő altiszt kerestetik. Német nyelven kívül valamely szláv nyelven is kell értenie. — A cs. és kir. 4. ulánus ezred pótütegénél egy számvívóségi segédmunkás tizedesi rangban, valamint egy raktártiszt azonnal alkalmazást nyerhet. Megkivántatik, hogy az illető a német nyelven kívül valamely szláv nyelven is jártas legyen. — A cs. és kir. 8. ulánusezred pótütegénél két számvívóségi segédmunkás kerestetik. Az egyik őrmester lehet, a másik tizedes. Mindkettőnek valamely szláv nyelven is kell beszélnie. — A cs. és kir. 13. ulánusezred pótütege egy számvívóségi segédmunkás tizedest és egy raktáraltiszttet keres. Megkivántatik, hogy a német nyelven kívül mind-egyik értsen szláv nyelven. — A cs. és kir. 11. tábori tarackezred pótütege egy számvívóségi segédmunkást keres tizedesi rangban. Valamely szláv nyelv ismerete szükséges. — A cs. és kir. 11. vonatosztályánál két számvívó altiszt állás jött uresedesbe. Csak olyan önálló, teljesen kiképzett számvívó altisztek pályázhatnak, akik a szolgálati nyelven kívül valamely szláv nyelven is jártasak. — A cs. és kir. lebergi élmezési raktár egy számvívó altisztet, egy főszütöt, egy szolgálatvezető őrmestet és egy ágyraktáraltiszttet keres. Csak szakmabeliek pályázhatnak. Valamely szláv nyelv ismerete megkivántatik. — A csernovitzi, czortkovi, lebergi, stanislai, tornopoli és zlocovi kiegészítő kerületi parancsnokságok, jelenlegi székhelyük területére, számvívóségi segédmunkásokat és nyilvántartó segédek keresnek. Valamennyitől megkivántatik, hogy egy szláv nyelven értsenek. Pályázati kérvények azonnal benyújtandók szolgálati uton.

20097. szám.
kig. 1916.

Árlejtési hirdetmény.

Ujvidéki szabad királyi város törvényhatósági közútjainak és vámos-utainak fenntartásához az 1916. évben szükséges mintegy 1346 m³ kavics szállításának biztosítására ezennel árlejtést hirdetek.

A szabályszerűen kiállított s pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett „Ajánlat Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági és vámos utajaira az 1916. évken szükséges kavics szállításra” felirattal ellátott ajánlatok legkésőbb 1916. évi augusztus hó 26-ig délelőtt 10 óráig nyújtandók be Ujvidék szab. kir. város iktató hivatalában, később ér-

kezett vagy szabálytalanul felszerelt ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlati összeg 5%-a mint bánatpénz a városi pénztárnál letétbe helyezendő és a letéti jegye az ajánlathoz melléklendő.

Az ajánlatokat az 1916. évi augusztus hó 26-án délelőtt 10 órakor tartandó tanácsülésben bontják fel, mikor az ajánlattevők is jelen lehetnek. Csakis a város mérnöki hivatalban, ingyen megszerezhető ajánlati úrlapon és kavicsfelosztási kimutatással tehető meg az ajánlat. Ugyanott a részletes feltételek is megszerezhetők.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig azonban legfeljebb 20 napig kötelezettségben maradnak.

Ujvidék szab. kir. város polgármesterétől, 1916. évi július hó 29.

Profuma Béla s. k.
polgármester.

3020. szám.
kapt. 1916.

Hirdetmény.

A m. kir. miniszteriumnak a nyers marhabőrök és a nyers ló-bőrök forgalomba hozatala tárgyába 2042/1916. M. E. szám alatt hozott rendeletére hivatkozással közhírré teszem, hogy:

1. Nyers marha — és ló-bőrök bőrgyárosok (timárok) részére csak a Bőripari Központ szállít.
2. Nyers marha és ló-bőrökéberben való cserzés végett bőrt gyárosok (timárok) részére átadni, ezeknek pedig ily bőrtékberben való cserzés végett átvenni csak a Kereskedelemügyi Miniszter engedélyével szabad. Az erre vonengedélyeket a Bőripari Központ utján kell kérni.
3. Mészáros, állatvágó vállalatok és egyéb nyersbőrtermelő nyers marha és ló-bőr készleteiket kötelesek a Bőripari Központnak megvételre felajánlani.
4. A Kereskedelemügyi Miniszter által vásárlásra jogosított nagykereskedők nyers bőrt készleteiket minden egyéb közvetítő eladás kizárásával a Bőripari Köz-

pontnak kötelesek megvételre felajánlani.

A kereskedelemügyi miniszter elrendelheti, hogy nyers marha és ló-bőr készletét a birtokos a hatóságilag megállapított legmagasabb árának megfelelő áron a kereskedelemügyi miniszter utasítása szerint az általa megjelölt személynek vagy vállalatoknak engedjék át.

A vasuti vagy hajózási vállalatnál nyers marha és ló-bőrt csak abban az esetben szabad fuvarozásra feladni, ha a kereskedelemügyi miniszter a szállításhoz az írásbeli engedélyt megadta.

Az engedélyt megadását a feladónak „A Magyar szent korona országainak bőripari központja mint részvény társaság” nevű cég (Budapest V. Nádor utca 12.) utján kell kérnie.

A kereskedelemügyi miniszter a jelen rendelet rendelkezései alól kérelemre kivételeket engedhet.

A ki nyers marha vagy ló-bőr készletét a bőripari központnak megvételre fel nem ajánlja, ilyen bőrték az idézett rendeletek ellenére, hoz forgalomba vagy azokkal az idézett rendeletek ellenére egyébként rendelkezik, végül akt ilyen bőrték a jelen engedély (szállítási igazolvány) nélkül felad, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Ujvidék, szab. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala, 1916. évi július hó 20-án.

Vécsei Elek
tb főkapitány.

Gazdaasszonyi állást keres

a háztartás minden ágazatában jártas 1 **gyermekkel bíró özvegyasszony.** Vidékre is szivesen menne, ha ha gyermeke is jó és emberséges bánásmódban részesülne. — **Kitünően főz.** — Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek. —

Ugorka, paprika és káposzta savanyítótelep Kovács Bálint, Ujvidék

A nagyérdemű közönség saját jól felgott érdekében helyesen cselekszik, ha mindenkor **burgonya, hagyma, savanyú káposzta** és ugorka szükségletét Kovács Bálint (II. Rákóczy Ferenc u. 57. szám) detail üzletében szerzi be. — A mindenkori legolcsóbb napi árak nyilvánosan ki vannak függesztve. —

A JELENLEGI ÁRAK A KÖVETKEZŐK:

1 kgr. legjobb minőségű rózsaburgonya	30 fillér
1 " " " " " " " " " " " "	vörőshagyma 80 "
1 " " " " " " " " " " " "	saját készítményű sav. káposzta 80 "
1 drb. " " " " " " " " " " " "	ugorka 10 "

Burgonyát és hagymát téli eltevésre még nem ajánlatos beszerezni, mert az árak olcsóbbak lesznek és az áru tartósabb lesz.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelen kor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 K 25 f.-ért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebrek és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-SZAPPAN

finom gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ár 2 K.

FODORMENTA LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású szájviz. Szájbüzt rögtön s nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. --- Néhány csep elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 2 koronn.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

DR. KELETI ÉS MURÁNYI
VEGYSZERTÁRI GYÁRA UJPESTEN.

Egészséges, száraz préselt szalmát vesznek, jutányosan barminő mennyiségben.

Cím: a kiadó-hivatalban, hova az ajánlatok sürgősen kéretnek.

Világításhoz, gépek hajtásához és főzéshez használjunk

Villamos áramot.

Közelebbi felvilágosítással és díjtalan költségvetéssel szolgál az Ujvidéki Vilamossági Részvénytársaság

1916

AZ UJVIDÉKI ZENEISKOLÁBAN

a beiratások f. évi augusztus hó 20-tól kezdve, naponta 9—7 óráig tartatnak meg. Felvétetnek úgy fúú mint leány növendékek 6 évtől kezdve. Felnőtteknek külön tanfolyam. A tanév f. évi szeptember hó 4-én veszi kezdetét. **Tandj:** A rendes zenedei tanfolyam havi 16 korona. akadémia előkészítő tanfolyam havi 24 korona. Prospektussal az intézet készpénzzel szogál.

Az ujvidéki Zeneiskola.
II. Rákóczi F. ut 23. I. em.

Az „Unikum” festékaruüzlet áthelyezése.

3—4

A megnagyobbodott igényeknek megfelelően, az „UNIKUM” festékaruüzletemet a Gutenbergnyomda alatti helyiségből a régiminnazium szuterén helyiségébe Örmény-utca helyeztem át. — A gimnáziumi épületnek, az örményutcai egész szuterén helyiségét foglalja el raktáram és üzletem, melyet saját nevem alatt és külföldön szerzett alapos szakismeretemmel a kor kívánalmainak megfelelőleg rendeztem be és szolid alapokon fogom vezetni. — Készséggel iparkodom a t. vevőközönséget kiilegíteni. — Biztosítékot nyujt erre eddigi jó hírnevem. Tisztelettel **KOMLÓS BÉLA.**

APOLLO

f. évi augusztus 5. és 6-án.
Szombat és vasárnap.

Halászeány szerelme

drama 4 felvonásban.

◆◆◆

800.00 koronás
főnyeremény
vigjáték 3 felv.

Nagyon szükséges
tanulja meg

a német nyelvet
magyarésnémet
gyorsírást

Csernyei Mórnál
Rákóczi Ferenc-ut 35.
I. emelet.

Jelentkezni naponként déli 11—12 óra között lehet. — Jutányos fizetési föltételek. — Biztos, gyors siker. — **Mindenütt keresik a német nyelvet. Mindenütt keresik a magyar és német gyorsírást.**

SZÖVETKEZETI KÖNYVNYOMDA

Vilánymozdony által hajtott géppel, a legujabb és legdivatosabb betűkkel, keretekkel, diszítsekkel bőven berendezve. □□□□□□□□

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 22.
TELEFON SZÁM 371.

Összes könyvnyomdai munkákat a legmeszebbbenő műszaki tökélyvel, a legszebben, izlésteljesen, gyorsan és tisztán végzi □□□□□□



CSAK

„CLUB” szivarkapapír

a valódi az itt jelzett védőjeggyel ellátva. Utánzatoktól, melyek mind kevesebb értékűek és kevesebb lapuak, óva figyelmeztetünk.



A 2117/1916. M. E. számú rendeletben megszabott

Lisztzükséglet

beszerzésénél a n. é. közönségnek készséggel áll rendelkezésére s felvilágosításokkal szívesen szolgál

3—3

az Első Ujvidéki Hengermalom
Häfner Károly Fia

DUNKEL V. K.

Felső magyarhoni Első parkett gyár részvénytársaság

Kassán.

Ajálja kitünő tölgyfából készült sokszorosan kitüntetett **PARKETTÁIT** ugynevezett amerikai tőmört és berakott kockáit jutányos árak mellett. — Nedves lakásokba ajáljuk aszfaltba rakott parkettáinkat. — A lerakás kívánatra gyári lerakók által a **legpontosabban** történik.

Rajzminták díjmentesen.

Nagyban való kivitel mindenfelé.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy az évek hosszú sora óta a Duna-utca 34. szám alatt fennálló

szijgyártó, bőröndös és utazási kellekek üzletem és raktáramat a Ferenc-József 3. szám alá

(Wagner palotába) helyeztem át.

Gazdag raktáram a követelményeknek teljesen megfelelő, és saját készítményeim, mint eddig, a legjobbak lesznek. — További szíves támogatást kérek

DIETRICH FRIGYES szijgyártómester.

3—3

Hirdesen az
„UJVIDÉKI NAPLÓ“-BAN

TIVOLI

1916. évi augusztus 5. és 6-án.
Szombat és vasárnap.

A TIGRIS

háborus dráma 4 felvonásban.

**Ha a férjek
pácban vannak**
vigjáték 2 felvon.

Elsőrendű porosz szén és prima wieni Kocsz

napi áron kapható az

Ujvidéki Népbanknál

Kossuth Lajos utca 50.

2—10

Sokkal célszerűbb

ha a női pongyolát, teljes női gyermekruhát, kötényeket stb. **készzen vásárolja**, mintha a kelmét külön vásárolná. Elég nagy, szép választék áll rendelkezésre

Alaburics Mária

üzletében Ujvidék,
Szücs-utca 30. szám

Uri szabóüzletemet

Kossuth Lajos utca 52. alól új üzlethelyiségembe:

Kossuth Lajos u. 27. sz.

alá helyeztem át, amelyet megnagyobbítva, tökéletesítve a n. é. közönség fokozott igényeit megfelelően tudom kiszolgálni.

4—4

Tisztelettel
Farkas Mór
úriszabó.

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger-, autó-

olajat,

**gépzsiradékot,
kocsikenőcsöt**

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajokat szavatolt jó minőségben.

Weisz Lipót és Tsa

disznósír-, szalonna-
és olajnyereskedők

Budapest, IX. ker., Hentes-u. 17.

Sürgöncim: **Weissefett, Budapest.**

Interurbán telefon: József 14—50.

3—10

UJVIDÉKI VÁROSI JÓDOSGYÓGYFÜRDŐ

ALCALICUS JÓDOS GYÓGYFORRÁS.

Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, halleini sós és tengeri sósfürdők, szénsavas fürdők. Külön férfi és női osztállyal. Felkészült hidegvizgyógyintézet — **VILLAMOS GYÓGYMÓDOK**, Modernül berendezett gőzfürdő és kádfürdők. Csusz, köszvény, ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, gümös csonthajok, vérhaj ellen. A fürdő télen fűthető szobákkal és folyókkal van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KURÁRA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — **ALLANDÓ FÜRDŐORVOS:** Dr. VILT VILMOS. — **KIMERÍTŐ TÁJÉKOZATOT KÜLD AZ IGAZGATÓSÁG.** — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.